

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻清远市清新区禾云镇工作队:

# 聚焦教育医疗难题 尽广州所能写好民生答卷

青山环绕下的禾云中学新建人造草坪足球场,纵情奔跑的孩子们享受着运动带来的快乐;附近的禾云镇卫生院中医馆里温暖如春,寻医问药的群众在家门口享受到优质医疗服务。

乡村振兴驻镇帮镇扶村工作开展以来,广州市驻清远市清新区禾云镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)坚持“人民至上”,在发展中稳步提升民生保障水平,立足禾云所需,发挥广州所能,聚焦教育、医疗等群众急难愁盼问题,加快补齐民生短板,持续增进民生福祉,努力打造困有所扶、学有优教、病有良医的特色品牌,书写民生帮扶优秀答卷。

■采写:新快报记者 朱清海  
■图片:新快报记者 邓迪

## 学有优教 升级校园运动场

乡村振兴,教育先行。广州市委办公厅,穿针引线,广铁一中,结对帮扶,广汽集团,捐资助学,作禾中运动场升级改造之用……“饮水思源”的禾云中学,在学校门口立碑刻下“禾云中学运动场重修记”。

经过改造的篮球场上,男生们组队展开对决,新建的绿茵场上,奔跑的少年们尽情挥洒汗水……岁末冬至,新快报记者走进绿荫如盖的禾云中学,校园里除了琅琅读书声,处处展现出了青春的活力。

“让每一个学生成为最好的自己”,是这所学校的办学宗旨。入驻禾云镇以来,工作队将当地群众所需所盼作为帮扶的发力点和突破口,在教育帮扶中持续用力,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,更好满足群众对“上好学”的需要,“让孩子们走好人生‘关键一步’。”

在广州组团帮扶禾云镇牵头单位广州市委办公厅积极推动下,广汽集团



▲广州组团帮扶单位在禾云中学考察运动场升级改造项目。



▼广州组团帮扶单位在禾云镇卫生院考察中医馆软硬件升级改造项目。

捐赠200万元资金支持禾云中学运动场和禾云镇卫生院中医馆软硬件升级改造项目。其中,禾云中学运动场升级改造项目已于今年7月12日完成交付。

新建人造草坪足球场、塑胶跑道翻新、新铺运动场塑胶地坪、学校东区两个篮球场改造、表演台翻新、周边护栏加固……通过对学校运动场地升级改造,使得校园运动场地设施水平得到大幅提升,校园环境得到明显改善,受到师生欢迎和好评。

工作队队长罗来春表示,在组团单位高度重视和大力支持下,工作队将继续发挥广州教育资源优势,坚持改善“硬件”和提升“软件”并举,加强两地学校结对共建,引育结合强化师资队伍建设,大力开展特色体育运动项目,以广州帮扶强大合力厚植禾云群众幸福之本。

## 病有良医 建成特色中医馆

“冬至送温情,健康暖人心”,在禾云

镇卫生院义诊活动中,来自广州医科大学附属中医医院的专家,一边在患者身上施展中医特色疗法,一边指导其家属掌握基本的健康知识。

跟着禾云镇卫生院工作人员的脚步,新快报记者走进中医馆中医理疗室,一股药香扑鼻而来,患者或坐着、或躺卧床上接受中医治疗。在名医工作室外,群众排队等待专家门诊开方。

在广州组团帮扶单位帮扶支持下,禾云镇卫生院中医馆软硬件升级改造项目于今年2月20日正式动工,于5月8日投入使用。升级改造后的中医馆,面积从原有约100平方米增至约310平方米,改善了群众就诊环境;治疗床从5张增至13张,满足了群众就诊需求;配有4名中医师,均曾到广州医科大学附属中医医院进修学习,提升了服务能力水平。

“中医诊疗人次大幅提升,比去年同期增加约40%。”据工作人员介绍,随着

中医馆投入使用,中医理疗室、康复训练室、名医工作室等功能区域及治疗设备一应俱全,建成中医特色科室,促进了中医药服务能力的全面提升,满足了群众个性化的就诊需求。

筹集64.2万元专门成立“防返贫帮扶救助基金”,帮助困难家庭126户,消除脱贫风险监测对象5户15人……入驻禾云镇以来,工作队始终把巩固拓展脱贫攻坚成果作为首要任务,着力健全防止返贫动态监测和帮扶机制,多措并举确保困有所扶、难有所帮,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

未来,工作队将把禾云群众对美好生活的向往作为接续奋斗的目标,坚持把教育、医疗帮扶作为持续巩固脱贫攻坚成果的长远之策,充分发挥广州“组团式”帮扶优势,切实将群众点题的“民生清单”变成“幸福清单”,努力让现代化建设成果更多更公平惠及人民群众,提升幸福指数。

# 驻清远英德市波罗镇工作队: 做强消费帮扶馆 带旺土特产销路



▲工作人员正在打包农特产品。

◀波罗镇生态农产品消费帮扶馆。

岁至年末,清远英德市波罗镇波罗村、东风村、乌田村三个村集体分别喜获2万多元的分红。原来,这都是在广州增城区驻清远英德市波罗镇帮镇扶村工作队(下称“驻波罗镇工作队”)的大力支持下,三条村共同经营波罗镇生态农产品消费帮扶馆所得。新快报记者了解到,该馆今年运营以来,已成为当地农特产品销售的新引擎,为探索村集体与农户的双赢发展开辟了一条新路。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 杨洁莹

## 设立帮扶馆 解决产品卖不起价难题

波罗镇是一个生态农业镇,孕育着丰富的农产品资源,尤其古树红茶、红薯等农特产品远近闻名。然而,由于产销信息不对称,农产品常常面临“卖不起价”的难题。

为了打通农产品销售的“最后一公里”,波罗镇党委政府联合驻波罗镇工作队,投入40万元资金,借助广清消费帮扶馆平台,打造了一个综合性的农产品销售平台——波罗镇生态农产品消费帮扶馆。该馆由波罗村旧村委会办公大楼

改建而成,占地面积500平方米。

该项目由波罗村、东风村、乌田村三个村的村委会共同运营,村干部兼任合作社法定代表人、股东及财务成员,成立“英德市菠萝农业专业合作社”并注册工商营业执照。同时通过“村集体+农户”模式,与农户建立紧密利益联结机制。一方面,村集体为农户提供种植技术指导和市场信息,确保农产品质量与供应稳定;另一方面,农户借助消费帮扶馆平台,农产品有了稳定销售渠道,有效增加了经济收入,实现村集体与农户的双赢发展。

## 三村共同运营 各分红2万多元

沃柑、笋干、番薯干、茶叶……走进消费帮扶馆,一楼的展柜陈列着琳琅满目的农特产品。消费帮扶馆的建成不仅盘活了闲置资产,还为农特产品销售搭建了集中展示和交易的平台,成为波罗镇农特产品走向市场的重要窗口。

驻波罗镇工作队队长陈旭铭告诉新快报记者,为了扶持帮扶馆的成长,工作队日常也加入协助管理。帮扶馆创新采用“帮扶组团单位采购+线上+线下零售”的多元经营模式,充分利用帮扶单位

资源,通过节日工会采购,为波罗镇农特产品打开了稳定的大宗销售渠道,今年以来经营稳定,总销售额接近60万元。目前,三个村集体各分红2万多元。

“我们还要让帮扶馆走深、走实、走得更远。”陈旭铭表示,工作队一方面计划引导帮扶馆社会化运营;另一方面将扶持专业公司,做强农特产品的深加工环节,推动更多农特产品通过“QS”认证,大力提高农特产品的附加值,打响波罗镇品牌,让消费帮扶馆更适应市场需求、联农带农发展,促进乡村全面振兴。